九十一年度信用資訊產品使用說明會－會後摘要

第一場（中區，7月4日上午）

問題一：（第一銀行）

是否可以取得非公開發行公司大陸投資資料？

答：本中心目前赴大陸投資資訊的來源有二：一為經濟部投資審議委員會；二為本中心所蒐集的企業財簽報告。第一種資料依照「在大陸地區從事投資或技術合作許可辦法」規定，對象包括任何台灣地區之人民、法人或團體，所以理當包括非公開發行公司；第二種資料範圍為總授信歸戶金額達三千萬以上之法人或團體，所以不一定包括所有的非公開發行公司。
問題二：

票據產品畫面是否因新制票交法而有所變動？

答：本中心自今（91）年5月16日起，拒往紀錄已改為三年；拒往部分並增加屆滿或清償解除之日期。另退票及拒往資訊將不再提供單項明細之查詢，本中心將把票據信用紀錄整合至其他查詢畫面中供會員參考。
問題三：（合庫）

信用卡停用種類中，掛失停用卻註明「遺失後續有消費」是什麼意思？

答：「遺失後續有消費」的意思是在客戶聲稱信用卡遺失的時間點之後，仍有發生消費的情形。此狀況可能是信用卡遺失後遭到冒刷，或有些暗示客戶道德風險的味道。
問題四：（合庫）

查詢客戶基本資料有錯誤時（例如姓名或出生年月日），如何更正？

答：如果會員發現客戶基本資料與本中心資料庫中之資料不相符時，可電洽本中心業務部（電話：02-23813939分機232），本中心在核對其信用資料與基本資料無誤之後，將請會員行庫傳真該客戶之身分證明文件，以依照該文件更正客戶基本資料。
第二場（中區，7月4日下午）

問題一：

無自用住宅資料的查詢是否可捨棄書面查詢，而運用網際網路查詢？

答：「無自用住宅查詢」係財政部財稅資料中心委託本中心辦理之業務，但本中心僅代為處理「收、寄送查詢文件」之部分，實際查詢部分仍由財稅資料中心自行作業，故能否以網際網路查詢，須由財稅資料中心決定。唯會員之意見，本中心將於適當時機向該中心傳達。
第三場（中區，7月5日上午）

無

第四場（中區，7月5日下午）

問題一：（台新）

聯合徵信中心的票信資料和票交所第一類資料的內容是否相同??

答：票交所第一類查詢之查覆內容項目如下：

１.最近三年內退票與清償註記總張數及總金額。

２.拒絕往來。

３.經通報終止金融業者為其本票擔當付款人。

４.偽報票據遺失。

５.開戶總數。

６.其他重大資訊。

７.關係戶資訊。

本中心所揭示之票信資料，受限於與票交所簽訂之合約規定，無法與票交所資料為相同之揭露，最大的差別在於本中心僅揭露最近三年內五十萬元以上退票與清償註記總張數、總金額及退票明細，且自去年票信新制實施以來，有關當事人因清償註記而由拒往戶回復為正常戶之資訊，票交所亦未提供予本中心，另票交所第一類資訊之3. 4. 5. 6. 7. 所揭示之項目，票交所並未提供予本中心。

第五場（南一區，7月11日下午）

問題一：（玉山）

本行保證人已就其從債務部份和本行達成清償協議並已清償，請問如何註銷其從債務逾期資料？

答：如果保證人已就其保證部份清償完畢，且不再擔任保證人，可以行文至本中心刪除該保證紀錄；但保證人之從債務尚未清償完畢，或仍擔任保證人時，該項保證紀錄則未便刪除；另外在此提醒各會員，從債務資料與主債務資料是屬連動關係，也就是當主債務仍為逾期或催收時，從債務之逾期催收紀錄是無法單獨註銷並改為正常戶的。
問題二：

有時會查到董監事名單中，受查戶所代表法人的欄位寫「缺」，請問為何會這樣？

答：所代表法人資料係本中心利用經濟部商業司及證交所等單位資料比對而成，由於向各單位取得資料之頻率與時間落差均不同，所以有時會發生雖已先取得董監事名單，但尚無法取得所代表法人之資訊。
第六場（南一區，7月12日上午）

問題一：

產品說明會的課程太緊湊，是否可以延長時間或分課程舉辦？

答：如果時間太長，對參加會員或本中心人力調配上均會造成負擔，如果將來會員有需要，本中心會研擬加長說明會之時間，為各位做更詳盡之解說。

第七場（南二區，7月18日上午）

問題一：（高雄市農會莊副主任）

有一客戶80年發生的逾期到85年還清，為何現在還查的到該客戶的紀錄？

答：本中心授信紀錄均依會員每月報送之資料匯整而來，而逾期催收紀錄於清償後揭露三年，呆帳紀錄於轉銷後揭露五年，揭露期間屆滿則電腦自動下檔。故三年內會員有報送逾期催收資訊，或五年內有報送呆帳資訊者，本中心才會有該項資訊，所以此情況可能是貴會員仍持續報送該客戶之逾期紀錄所致，建議自行先向貴單位資訊室確認。
第八場（南二區，7月18日下午）

問題一：（聯信商銀林先生）

查詢自然人的信用資料時，如何判斷是否有違反個人資料保護法？

答：以會員機構查詢自然人之信用資訊而言，在本中心會員規約第十二條中（係依據個資法第十八條制定)說明有關會員查詢資格：會員機構除須符合依法登記之特定目的外,並須取得當事人之書面同意或與當事人有契約或類似契約關係者，始得向本中心查詢當事人之信用資料。按照以上標準，會員機構可以判斷查詢客戶信用資料是否違反個人資料保護法。
第九場（南二區，7月19日上午）

問題一：（岡山農會盧先生）

客戶因身分證字號與他人重複，造成信用紀錄及資金調度受影響，而要提出訴訟，請問這類案件如何處理？

答：身分證重號乃因戶政事務所配賦錯誤所致，任何運用身分證字號管理資料之機關都會受此困擾，我們認為只要在發現重號情形後，盡速查證及更正相關資料，以維護客戶權益，就應該不致於有法律方面之責任。
第十場（南二區，7月19日下午）

問題一：

可否瞭解自己行庫的查詢點數一點多少錢？

答：本中心查詢點數費用之計算主要由基本查詢費及超次費所組成；基本查詢費之計算係依據各行庫規模大小及放款餘額大小等參數所決定，故每家會員機構均不相同（基本查詢點數之費用均為一點2.8元，也就是用基本查詢費除以2.8，就可以得到基本查詢點數）；

而超次費用係根據各行庫全年度之查詢次數所決定，故每家會員亦不相同（超次查詢點數之費用是在基本點數用完後，第一個一百萬點為一點0.95元、第二個一百萬點為一點0.9元...以此類推，但最低一點為0.5元）。所以除非經過詳細計算，本中心是無法隨時告訴會員現在的查詢費是一點多少錢。
第十一場（北區，8月13日下午）

問題一：（台銀消金部）

我們發現有些行庫對其信用卡戶的強制停卡紀錄更動頗為頻繁，有時客戶被列入「信用卡戶遭同業強制停卡名單」，但經過一陣子後又恢復成正常停卡的狀況，造成其餘發卡行許多困擾，請問貴中心對於上列狀況是否有相關資料的紀錄，如果有，何時可取得？
答：本中心目前每個月月初會提供一份「信用卡上月強制停用戶停用原因異動資訊」名單，目的就是提供各會員行庫自己的卡戶在上個月內曾經被他行強停，現又有異動（包括更改為一般停卡）的名單，至於為何變更，就可能要請各會員以同業照會的方式詢問了；另外，我們認為停卡紀錄應該是紀錄一個事實，除非有特殊原因，這些紀錄是不應該隨意更動的，以變更停卡紀錄作為催收帳款的手段也不是一個適當的做法。
問題二：（台銀）

授信資料是否有包括證券公司的融資融券資料？我們認為融資融券也是行庫的風險之一。

答：證券商目前並不是我們中心的會員，所以我們並沒有他們的融資融券資料，而証券金融公司的融資融券資料因為異動頻繁，報送彙總後之時效性問題，參考價值不高，所以目前有無這方面之資料。
問題三：（台銀松江）

請問「進出口資訊」的資料落差日期有多久？每個月的上線日期是什麼時候？

答：目前此項產品之時間落差大概有二至三個月，約每月25日左右上檔。
問題四：（聯信商銀）

訂約金額有時會為零，為何會有這種情況？如何判讀？可否於其餘為零的科目上作註記？
答：訂約金額為零通常有兩種情況，一為行庫漏報，二為該客戶有使用綜合額度。如為行庫漏報之情況，就要請報送該資料之行庫來更正；如為使用綜合額度的情形，可在同一放款行庫中找到另一有訂約金額之代表科目，至於能否在使用綜合額度之科目上作註記，則牽涉到報送作業規定之修訂與查詢程式之修改，本中心將於檢討相關業務時納入討論。
第十二場（北區，8月14日下午）

問題一：
本行有一企業戶之客戶，而查詢該客戶的董監事是否違反個人資料保護法？又因該客戶欲申辦上市上櫃業務，請本行代為查詢董監事之信用紀錄，是否可行？

答：企業戶資料係屬法人資料，非受個資法之保護範圍，但因法人及自然人與金融機構之往來時，都受銀行法第四十八條第二項等相關金融管理法令之保護，即金融機構應負保守秘密之責任。
為避免爭議，本中心建議蒐集、處理及利用法人信用資料均遵循與個人資料相同之準則；同理可知，該會員機構對於董監事資料之查詢行為，亦必須遵守個資法第十八條之要件，即已經獲得該董監事書面同意，或與其有契約或類似契約關係，才能查詢；另查詢所得之資料，並應於資料蒐集之特定目的範圍內利用，始合法之。
對於在本中心查得之資料，本中心會員規約裡已有規定僅能供會員內部參考之用，不得提供給第三人。如客戶欲辦理上市櫃業務，需要董監事之信用紀錄，可請該客戶之董監事直接向本中心申請「當事人個人信用報告」，再自行提供給主管機關審核。
第十三場（北區，8月15日下午）

問題一：
何為「有效卡數」？

答：即為客戶仍在使用中之信用卡卡數，不包括被停用之信用卡卡數。
問題二：

請問企業戶經營的業務種類很多，請問如何界定它的行業別？

答：一般而言，我們會從財務報表中的營收比例來判斷，佔營收比例最高的業務做為該企業的行業別，如果無法分辨時，我們會電洽為該企業作財務簽證之會計師詢問。

第十四場（北區，8月16日下午）

問題一：（合庫埔墘賴小姐）

請問P02廠商進出口資訊中，進出口金額的匯率是如何換算的？

答：本中心每月由財政部關稅總局所取得之進出口金額的單位已是台幣；但經向財政部關稅總局詢問，其換算基礎均以該局公佈之「每旬匯率」表為準，即每月之上、中、下旬皆有一公佈之匯率，所以之幣別兌換皆以該表為準，該表之資訊可上http://wwweng.dgoc.gov.tw/ 查詢。

第十五場（北區，8月20日下午）

問題一：
通報傳真系統不穩定，常常收不到，請問如何改善？

答：本中心是利用中華電信的同文多址系統來傳送詐騙案件通報資料，對於傳送不成功或是因未收到通報而來電索取之行庫，本中心再逐件傳真。有鑒於傳真系統之不穩定，本中心已著手研究利用其他方式來傳送通報資料，一旦開發成功，將盡速開放會員利用。
第十六場（北區，8月21日下午）

問題一：（中國商銀桃園分行）
本行最近常發現有使用綜合額度、或是聯貸案客戶的訂約金額與實際訂約額度不相符，造成實際使用這項資訊時的困擾，是否可以規定統一之報送標準，讓會員使用起來正確性較高？

答：本中心在「授信餘額月報作業要點」中已對有使用綜合授信額度及聯貸案者之報送方式作清楚的規定，如仍有部分行庫因不清楚報送規定而發生錯誤的情況，本中心將進一步瞭解並於適當時機加強宣導，減少誤報的機率。
問題二：（萬泰銀行徵信處）

建議於Z08「會員查詢紀錄資訊」產品畫面中，加上查詢對象之中文姓名，以利各行庫核對。

答：這項意見非常珍貴，本中心會盡速提出討論並修改查詢畫面。
第十七場（北區，8月22日上午）

問題一：（萬通銀行南崁分行黃小姐）
有時在A08「公司董監事及經理人名單」中查到之資訊每股金額為N（空白）、但股份總數卻為負的數值，為何會有這種情形？

答：這種情況應該是發生在受查戶為非股份有限公司的時候，在每股金額上之標示為「Ｎ」，在股份總數之標示則為一負數。事實上這兩欄在受查戶為非股份有限公司時，均不代表任何意義。本中心將更正這兩欄在非股份有限公司時之揭露方式，以避免會員解讀時的困擾。
問題二：

我們在D纇（票據纇）產品中可以查到個人擔任負責人之企業的退票，但在J類（綜合纇）產品中卻查不到，請問如何解決？

答：本中心自今年7月23日起，已在J01及J03產品畫面中加入「受查戶擔任負責人之企業退票」資訊，並與受查戶個人之退票分開列示，以避免之前將擔任負責人之企業退票與個人退票合併計算，而時常造成誤會的情況。
問題三：（玉山銀行）

有時查詢信用卡紀錄會發現啟用日期在停卡日期之後，請問為何會有這樣的情形？

答：這類情形不合邏輯，均為早期行庫誤報，本中心已於近年加入邏輯檢查程式，會員機構的信用卡資料在進入本中心資料庫之前均會經過檢查，所以現在這類錯誤的資料均無法進入資料庫中，相信今後發生錯誤的情形將會越來越少。
第十八場（北區，8月23日下午）

問題一：
請問信用卡停卡之資料多久更新一次？為何信用卡資訊畫面上沒有資料日期？

答：停卡紀錄原則上每個週末更新一次，每星期一可以查到最新資料；又因為每家會員報送資料的時點和頻率均不相同，所以無法以一個基準日期表達受查戶所有的持卡資料均是最新的。
另外，拒往資料是每周的星期四晚上作更新，星期五就可查到最新的資料；票據退票是每天中午12點更新，每天下午就可以查到新資料。
問題二：（中國商銀）

請問F06三年度財務季報表及比率資訊，與同業比較時，除運用行業別來比較外，是否還可將同行業中營收相近或排行相近的幾家企業再來作比較，這樣營收的差距較小時，也許比較起來更有參考性？

答：本中心目前只以同行業的企業相互比較，並沒有其他的條件限定比較的範圍。不過這項意見我們會於產品檢討及開發的會議上討論，如果可行本中心將著手開發並盡速提供會員查詢利用。
第十九場（北區，8月27日下午）

無
第二十場（北區，8月28日下午）

問題一：

請問我們有時查到的畫面是顯示沒有相關資料，請問這種情形會不會計費？

答：本中心對於各項戶名索引資訊及「國民身分證申請補發驗證」均不收費，另外Z07「通報案件紀錄資訊」如查無資料亦不收費，其餘各項資訊查無資料時均需收費。
第二十一場（北區，8月29日上午）

問題一：（花蓮二信）

有時查到客戶的姓名與我們手上客戶的姓名不同，經查證可能因為貴中心資料錯誤或客戶身分號重複，請問有何統一之處理辦法？

答：如果會員發現客戶基本資料與本中心資料庫中之資料不相符時，請電洽本中心業務部（電話：02-23813939分機232），本中心需要核對其信用資料與基本資料，才能判斷是否發生身分證重號或為本中心誤鍵。如為身分證重號且須更正信用資料時，則需報送行庫配合更正，需要之時間較久；如為本中心誤鍵，則請會員傳真該客戶之身分證明文件於本中心，以依照該文件更正客戶基本資料。

第二十二場（北區，8月30日下午）

問題一：（農銀）
有時客戶在還清信用卡欠款後會要求更改信用卡停卡紀錄，因為有些行庫會這樣做，造成本行壓力，請問可否發函通知會員行庫配合，不要任意更正資料，以維護紀錄之正確性。
答：基於會員資料共享的精神，本中心對於信用紀錄一向主張按照事實記載，也不贊成利用更改報送至本中心之紀錄作為催收手段，因為一旦影響紀錄之正確性，對任何查詢本中心信用資料的會員都會因此增加營運的風險，當然也包括任意更改的行庫在內。我們會利用適當的時機和管道，加強宣導會員建立這樣的觀念。
