新種信用資訊產品介紹

本中心自九十一年十月一日起開放八項新種信用資訊產品供會員機構查詢運用。開放查詢之新增信用資訊產品分別為A15商業司網站之公司基本資訊、A16商業司網站之董監事資訊、A17商業司網站之公司股票簽證資訊、B61個人授信餘額及還款紀錄資訊－科目別、B62企業授信餘額及還款紀錄資訊－科目別、B63個人授信餘額及還款紀錄資訊－行庫別、B64企業授信餘額及還款紀錄資訊－行庫別、G26同一關係企業／集團企業授信彙總資訊；本期摘要介紹A15、A16、A17 、G26四項新種信用資訊產品之資訊內涵。

A15 商業司網站之公司基本資訊

本項信用資訊產品主要提供經濟部商業司所提供之企業登記基本資訊，並由商業司每日將異動資料傳檔至本中心，本中心隨即更新，俾便提供各會員機構時新資訊。

    使用本項信用資訊產品，僅需輸入欲查詢公司之營利事業統一編號，即可查得本中心資料庫中最新之資料，惟不提供書面及電話查詢，亦不計費。

A16 商業司網站之董監事資訊

本項信用資訊產品主要提供公司於經濟部商業司所登記之董事、監察人及經理人相關資訊，且經濟部商業司每日將異動資料傳檔至本中心，本中心隨即更新。各會員機構輸入所欲查詢公司之營利事業統一編號，即可查詢該項資訊。

其中該項信用資訊產品畫面所顯示之「持有股份數」欄位，代表若受查戶為股份有限公司，則此欄表示董事及監察人所持股份數，若受查戶非股份有限公司，則此欄為空白。

本項產品與經濟部商業司網站之「公司基本資料查詢」內容一致，惟不提供
書面及電話查詢，亦不計費。經濟部商業司並無提供所代表法人資料予本中心，如欲查詢所代表法人資料，可查詢「A08公司董監事及經理人名單」。

A17 商業司網站之公司股票簽證情形

主要資訊為公司於經濟部商業司所登記之公司股票簽證情形，包括應發行股票期限、是否發行、種類、發行金額、發行日期及股票發行文號；由商業司每日將異動資料傳檔至本中心，本中心隨即更新。各會員機構輸入所欲查詢公司之營利事業統一編號即可查詢。

本項產品與經濟部商業司網站之「公司股票簽證情形」內容一致；惟不提供書面及電話查詢，亦不計費。
G26同一關係企業／集團企業授信彙總資訊

本項信用資訊產品主要提供會員機構辦理企業戶授信業務時，作為檢視是否

符合銀行法第三十三條之三規定之參考及風險控管實務需要之彙總資訊；資料來源係為各報送機構，為依據本中心九十一年五月二十二日金徵（信）字第三四四O號函規定辦理。

G26保存最近十家報送單位（分行、分支）資料，但若同一報送單位對同一

企業於不同時間所報送之資料，則僅揭露其最近一筆；查詢單位僅需輸入所欲查詢之企業戶統一編號，即可列出相關資料索引，包括JCIC「聯集」彙總各報送單位建置資訊項目，供各使用者查詢參考。

各項欄位揭露最近十家報送單位之「報送時間」、「報送機機構總行-分行」、「客戶填表年月」、「報送時機」及所報送企業之「關係企業家數」等五項資料，供各查詢者概略瞭解受查企業之「同一關係企業及集團企業」資料於各報送單位建置情形。

各查詢者如欲詳細瞭解前述十家之任一報送單位或JCIC「聯集」彙總以上各報送單位建置之「同一關係企業及集團企業」名單明細及其授信彙總等資訊，則可於索引畫面中按該項「查詢明細」按鈕，畫面將顯示所選取項次之各關係企業（含受查企業）各項資料，包括「查詢行庫授信」、「全體行庫授信」、「逾催呆紀錄、「具其他關係」等，供各查詢者參考利用。
會員查詢時，如所選取項目非「A」項，則於「同一關係企業及集團企業授信彙總明細」中，揭露所選取之報送單位建置被查詢企業「同一關係企業及集團企業」資料與「A」項差異明細，項目為：「統一編號」、「中文戶名」、「報送機構」、「報送時間」、「客戶填表年月」、「報送關係」等六項，以供查詢者充分瞭解資料建置與報送情形。

會員查詢時，如所選取項目為「A」項，則於「同一關係企業及集團企業授信彙總明細」中，列示JCIC「聯集」彙總最近十家報送單位資訊建置，因報送時間不同，僅供參考字句，以表達資訊建置情形。

欄位說明：

1.查詢行庫授信：提供各企業於查詢行庫授信中無擔保餘額、總餘額及不計入項目餘額等三項資訊。

2.全體行庫授信：提供各企業於全體行庫授信中無擔保餘額、總餘額及授信額度等三項資訊。

3.逾催呆紀錄：提供各企業有無逾期、催收、呆帳等三項信用紀錄。

4.具其他關係：受查企業與其「同一關係企業及集團企業」如具有多重關係時、於本欄位揭露其他項關係代號。
