新種信用資訊產品介紹

B32授信、還款紀錄與保證資訊－行庫別
    為因應金融會員機構需求，本中心開發完成「B32授信、還款紀錄與保證資訊－行庫別」產品，該產品較原「B31授信與保證資訊－行庫別」產品增列受查戶最近十二個月還款紀錄資訊，並自九十二年三月十五日起開放查詢，請各會員機構多加利用。

    該產品主要提供有關企業或個人於全國各金融機構（包括所有本國銀行、外國銀行在台分行、信託投資公司、票券金融公司、信用合作社、證券金融公司及為本中心會員之保險公司、農漁會信用部）之授信主債務、各筆主債務之最近十二個月還款紀錄、共同債務、從債務及擔保品提供人等資料。該項產品所揭露之資料日期係指資料庫中最新一期授信資料之日期。資料庫中共有十五期授信資料供查詢選用，每月為一期，十五期為最近連續十三個月及前第二年度年底與前第三年度之年底授信資料。查詢方式與原「B31授信與保證資訊－行庫別」相同，查詢單位需輸入或點選以下兩項資料：
（一）身分證字號/統一編號：輸入受查個人戶之身分證號（若為外籍人士，前八碼為其西元出生年月日，後兩碼為其護照上英文姓名第一個字之前兩個字母），或企業戶之統一編號（若為境外法人，可先利用「A99境外法人虛擬統編索引」查詢本中心所配賦之虛擬統一編號）。

（二）查詢資料所屬年月：點選授信資料十五期中之某一期進行查詢，若未指定查詢年月，則系統直接列示最近一期之授信資料供參。
本項產品提供多項授信與保證資訊，各項資訊欄位（暨代號）說明如下：
（一）查詢年月：所指定之授信資料年月。

（二）授信異常紀錄：“ Ｙ”代表受查戶有三年內逾催或五年內呆帳之紀錄，”Ｎ”則代表無此紀錄。

（三）信用卡紀錄：“ Ｙ”代表在本中心信用卡資料揭露期限內，有該受查戶之信用卡紀錄（含活卡或停用卡紀錄），”Ｎ”則代表無此紀錄。

（四）主債務：指受查戶本身之授信資料，依授信行庫別列示該戶授信餘額資料（若該筆授信有註記“*”，則表示其屬共同借款或共同發票性質之授信），同時列有行庫別合計及總計。

1.行庫代號及名稱：指授信單位之金融機構機構代號及名稱。

2.科目：指授信科目之代號及名稱。

3.用途：指授信之用途，分成四種：“１”代表購置不動產、“２”代表購置動產、“３”代表企業投資、“４”代表週轉金。

4.訂約金額：指受查戶與授信單位所簽訂之放款契約金額。如係0，表示與他筆授信共用或無訂約額度。

5.放款未逾期：指截至資料所屬月份止，未逾期之授信餘額。

6.逾期金額：指截至資料所屬月份止之逾期未還金額。

7. 最近12個月還款紀錄：提供由指定查詢之授信年月起算，最近12個月還款情形，由左至右，由最近1個月到最近12個月，每位文數字代表各金融機構列報該授信戶迄當月遲延還款狀況，若該月份無還款紀錄資料者，以空白表示。

8. 還款紀錄代號：０－無遲延還款或不須還款，１－遲延30-59天，２－遲延60-89天，３－遲延90-119天，４－遲延120-149天，５－遲延150-179天，６－遲延180天及以上。

（五）共同債務/從債務/其他：指受查戶之共同債務、從債務及擔保品提供人等相關資料，依授信行庫別列示各筆債務相關之明細資料，並予以合計。

1.貸放單位：指授信單位之中文名稱。

2.未逾期金額：指截至資料所屬月份止，主借款戶未逾期之授信餘額。

3.逾期未還金額：指截至資料所屬月份止，主借款戶已逾期未還之授信餘額。

4.身分：指受查戶於該筆債務關係中所擔任之身分，如連帶保證人或擔保品提供人等。

5.共同借款戶/主借款戶：列示共同借款戶/主借款戶之統一編號或身分證字號，及其中文戶名。

6.關係：指受查戶與共同借款戶/主借款戶之關係。

※其他補充事項

（一）若查得之授信資料有註記”*”，則表示該筆授信屬共同借款或共同發票性質之授信。

（二）若該筆授信屬國際聯貸案，則於下一行增列合約訂定日期及參貸比例。

（三）若授信科目為“V”代表其為「無追索權應收帳款承購」，該筆金額將單獨列示，不列入該戶授信總餘額內。

（四）若該筆授信之債權已出售予資產管理公司，則列示於「債權處理註記」項下，不列入該戶授信總餘額內。

（五）當受查戶為自然人時，若該筆授信下方出現「上筆授信資金流向非法人組織：ＸＸＸＸＸＸＸＸ」，表示該筆個人授信資金使用在其所執業之非法人組織事業體上；當受查戶為非法人組織時，則將所有個人授信資金用於該組織之授信資訊，列示於「流向非法人組織授信資金彙總」項下，並分別揭露各筆授信之借款人。

（六）以網際網路連線查詢本項目時，若在“請選擇是否列印被查詢紀錄”之選項中點選“列印”，則於表尾處會列出受查戶最近三個月內被查詢紀錄明細；若點選“不列印”者，則不列示此資訊。
G17 大陸投資統計資訊－地區／行業別

    為便於會員機構瞭解受查企業與同業在大陸地區投資分佈概況，本中心已開發完成「G17大陸投資統計資訊－地區／行業別產品」，並於九十二年三月十五日提供查詢，連線查詢點數為十點。

該項產品資料來源係來自經濟部投資審議委員會，主要資訊為統計受查企業在大陸哪些地區投資哪些行業，並統計該地區、該行業還有多少台灣企業投資，以提供會員金融機構瞭解受查企業與同業在該大陸地區投資分佈概況。

    會員機構於查詢時，僅需輸入受查企業之統一編號及查詢之資料年度/季之資料，即顯示受查企業之XX年 X季之相關資訊。查詢者如未輸入所欲查詢之投資年/季或輸入之範圍本中心未建檔時，則畫面顯示本中心資料庫所建檔該受查企業最近年度資料。

本項產品各項欄位說明如下：

1. 受查企業投資大陸家數：係指受查企業在大陸之總投資家數。

2. 大陸地區別：係指受查企業在大陸投資之地區。

3. 大陸業別：係指受查企業在大陸投資之行業。

4. 受查/全體企業投資該地區家數：係指受查企業、全體企業投資該地區家數。

5. 受查/全體企業投資該地區業別家數：係指受查企業、全體企業投資該地區該業別家數。

6. 受查/全體企業投資該地區核准金額：係指受查企業、全體企業投資該地區總核准金額。

7. 受查/全體企業投資該地區該業別核准金額：係指受查企業、全體企業投資該地區該業別總核准金額。

8. 大陸投資公司名稱：係指受查企業投資該地區該業別之企業中文名稱。

9. 大陸負責人：係指受查企業投資該地區該業別之企業負責人姓名。
    會員機構查詢使用網際網路信用資訊查詢如遇任何問題，請先參考本中心網站（www.jcic.org.tw）「會員查詢區」
之「資訊說明」部分。如對本項產品仍有其他疑問，請逕洽（02）23813939分機619劉先生。

K20信用卡戶及現金卡戶學生身分報送紀錄

    為配合財政部對學生申請信用卡之規範，本中心特開發「K20信用卡戶及現金卡戶學生身分報送紀錄」產品，自九十二年三月十五日起提供各會員機構查詢使用。該項產品主要提供本中心信用卡戶基本資料及現金卡資料中，該受查自然人是否曾被報送為學生身分；另並揭露該受查戶持有之信用卡及現金卡資料供參。（惟現金卡資料目前尚未報送，本中心現正研擬報送格式，俟各銀行開始報送現金卡資料後，即將其納入。）

本產品係依各發卡機構報送之信用卡戶基本資料及各金融機構報送之現金卡資料，判斷該戶是否曾被報送為學生身分、有效信用卡資料係依信用卡發卡機構每週報送之資料彙整，而持有現金卡資料俟本中心研擬報送格式，俟各金融機構報送現金卡資料後納入本項產品提供查詢。
各會員機構輸入受查自然人之身分證號（若為外籍人士，前八碼為其西元出生年月日，後兩碼為其護照上英文姓名第一個字之前兩個字母）後即可查詢。該項信用資訊產品各項欄位說明如下：
（一）該戶是否曾被報送為學生身分：若出現“Ｙ”代表該戶曾被發卡機構或銀行報送為學生身分；若出現“Ｎ”代表該戶不曾被發卡機構或銀行報送為學生身分。
（二）當查詢結果屬前者時，則續揭露曾將該戶報送為學生身分之資料種類、報送機構及報送年月。其中報送年月係依該報送機構報送
學生身分之起始年月紀錄之，例如：某銀行於88/06至90/06均報送該戶為學生身分，此處將揭露為88/06。
（三）有效信用卡數：揭露該戶持有之有效主卡張數及附卡張數。

（四）持有現金卡：揭露該戶持有幾家銀行所發行之現金卡，並列示授信資料日期供參。
    本項產品查詢點數酌以一點計算，以鼓勵各會員機構廣泛查詢利用。惟本項產品僅揭露該受查戶於本中心資料庫中，是否曾被發卡機構或銀行報送為學生身分，此部分之資訊僅供參考，不宜作為會員機構判斷該戶目前是否為學生身分之唯一依據。
� 欲進入本中心網站會員查詢區使用網際網路信用資訊查詢系統，請先申請網際網路信用資訊查詢服務。





