農(漁)會理、監事登記候選人債信資料查證作業說明
    由於財團法人金融聯合徵信中心（以下簡稱聯徵中心）之歷史資料不易更動，故建議登記候選人採兩階段方式申請，第一階段先申請歷史債信資料，第二階段再申請當事人綜合信用報告或透過農(漁)會信用部查詢「J05個人綜合徵信報告資訊－農、漁會專用」替代最新債信資料。分兩階段申請時，請註明是否須加查自民國90年起歷史債信資料，避免重複列印影響回覆時間。相關書表與填寫範例請參考本中心網站>會員機構專區>公告資訊>其他公告。
壹、歷史債信資料查證作業
（一）透過郵局代收代驗辦理（限本人申請）
    登記候選人本人持身分證正本及第二證件(如駕照、健保卡正本等)，至全國各地郵局儲匯櫃台，現場填妥聯徵中心委託中華郵政公司代收代驗「個人信用報告」申請書(請在申請原因欄位勾選「其他(請說明)」，並請註明：「農漁會改選(理、監事)」，加查項目之空白處註明：「加查民國90年起授信、保證、信用卡及信用卡帳款歷史債信資料」)或使用本中心已設計好之範例申請表格，聯徵中心會協助登記候選人加查自民國90年起迄查詢日止之授信、保證、信用卡及信用卡帳款之歷史債信資料，如需付查詢費者當場繳付（請參考備註說明），郵局儲匯櫃台人員驗證當事人身分證明文件資料後會予以收件，收件後隔日會再將相關申請資料寄送至聯徵中心，因有加查歷史資料，聯徵中心待處理完後(約3-5個工作天)，再將報告寄回當事人指定地址(不限戶籍地址)。
（二）郵寄申請
    登記候選人須備妥下列文件：
  1.請至聯徵中心網站(www.jcic.org.tw)下載並填妥「乙式：郵寄申請」個人信用報告申請書，(請在申請原因欄位勾選「其他(請說明)」，並請註明：「農漁會改選(理、監事)」，加查項目之空白處註明：「加查民國90年起授信、保證、信用卡及信用卡帳款歷史債信資料」)。
  2.身分證明文件包括：
身分證正、反面影本；
健保卡、駕照、護照等任一種可資證明身分且為有效期限內之文件影本；
新式戶口名簿影本（不限式別）或最近30日內個人戶籍謄本正本。
  ※影本上請註明本影本與正本相符，並於其後簽名或蓋章。
3.查詢費（請參考備註說明）
備妥上述資料後，請以掛號方式寄至聯徵中心（郵遞區號：100，地址：臺北市中正區重慶南路1段2號1樓），聯徵中心處理完後(約3-5個工作天)，再將報告寄至登記候選人之戶籍地址；若須寄至工作地址，請檢附工作證明，例如:現任理監事若須寄至農（漁）會地址(收件者仍為當事人)，請農（漁）會出具當事人為現任理監事之書面證明，交當事人附於申請文件內。
（三）親臨聯徵中心櫃台辦理
    登記候選人本人持身分證正本及第二證件(如駕照、健保卡正本等)，至聯徵中心櫃台辦理，可告知櫃台人員係因辦理農（漁）會理、監事候選登記查詢，聯徵中心會協助登記候選人加查自民國90年起迄查詢日止之授信、保證、信用卡及信用卡帳款之歷史債信資料，如需付查詢費者當場繳付（請參考備註說明），聯徵中心櫃台人員驗證當事人身分證明文件資料後會予以收件，並請當事人現場等候領取信用報告及加查之信用資料。
（四）委託他人親臨聯徵中心辦理
    登記候選人若不便親赴聯徵中心辦理，亦可委託他人親臨至聯徵中心辦理。受託人請攜帶以下文件：
1.登記候選人與受託人雙方身分證正本；
2.登記候選人戶口名簿正本或最近30日內個人戶籍謄本正本；
3.登記候選人親自簽名之委託書；
    親臨至聯徵中心(台北市重慶南路1段2號16樓)，由受託人現場告知櫃台人員係因辦理農（漁）會理、監事候選登記查詢，聯徵中心會協助登記候選人加查自民國90年起迄查詢日止之授信、保證、信用卡及信用卡帳款信用資料，如需付查詢費者當場繳付(請參考備註說明)，聯徵中心櫃台人員驗證後選登記人及受託人身分證明文件資料後會予以收件，並請受託人現場等候領取信用報告及加查之信用資料。
[bookmark: _GoBack]※請注意本中心代辦件數以1人代辦3件信用報告為原則。
<備註>
查詢費：(1)每年度免費提供1次1份中文信用報告(加查其他信用資料亦免費)；(2)第2次以後(已1次免費)申請者，中文版每次一份新台幣100元；(3)同次申請同一版本報告，每多加一份再加收新台幣50元。(4)如年滿65歲以上年長者及原住民年滿55歲以上年長者，第2次以後(已享受1次免費)申請者仍為免費，惟請於申請時檢附相關足資證明該優惠身分之文件，未檢附證件者視同放棄適用優惠。

貳、最新債信資料查證作業
　　農（漁）會有設信用部及未設信用部，其理、監事登記候選人之最新債信查證作業略有差異，其最新債信資料查詢方式說明如下:
一、有設立信用部
農（漁）會屆次改選理、監事登記候選人最新債信查證作業，由受理登記理、監事登記候選人之農（漁）會信用部，依現有會員連線機制，以晶片卡方式登入至會員查詢專區查詢。
二、未設立信用部
    即前述「壹、歷史債信資料查證作業」之各項查詢方式。
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